

густа—божественную литургію въ Успенскомъ храмѣ Холмогорскаго женскаго монастыря, по случаю храмоваго праздника. Литургію пѣли прибывшіе изъ Архангельска въ ночь на 15 Августа пѣвчіе архіерейскаго хора и монахини. Молящихся было очень много изъ горожанъ и прибывшихъ изъ Архангельска и изъ окрестныхъ деревень богомольцевъ. Архипастырское слово поученія къ молящимся было слѣдующее:

„Радуйся обрадованная, во Успеніи Твоемъ насъ неоставляющая!“

Такъ взываетъ нынѣ Богородицѣ Православная церковь въ лицѣ многаго множества своихъ членовъ.

Что же это значитъ? Чѣмъ и какъ обрадована Богородица? Она обрадована великимъ благовѣстіемъ о рожденіи отъ нея Господа нашего Спасителя. Но это очевидно обрадованіе особое, ибо съ тѣмъ сопоставляется Успеніе Богородицы, послѣ коего, говорится здѣсь, Она не оставила насъ. Несомнѣнно, это то обрадованіе, которое прославляется во всѣхъ чтеніяхъ, кои заканчиваются пѣніемъ этой побѣдной пѣсни, т. е. Успенія Богородицы. Но какъ же и чѣмъ Успеніе могло быть для Богородицы обрадованіемъ?

А если такъ, то не можетъ ли Успеніе Богородицы быть отраднымъ и для насъ?

Да, православные христіане, Успеніе Богородицы было для нея отрадою. Оно отрадно и для насъ. Потому-то церковь и научаетъ насъ восклицать: радуйся обрадованная! и потомъ присоединяетъ: во Успеніи Твоемъ насъ неоставляющая!

Долго и во многомъ была нерадостна и очень печальна жизнь Пресвятой Дѣвы Маріа...

Рано лишившись нѣжнолюбящихъ родителей, Она, хотя и воспитывалась при храмѣ, т. е. въ наилучшихъ условіяхъ благочестиваго воспитанія, однако, по чело-вѣчески, не могла не чувствовать горечь утраты родственныхъ родительскихъ и особенно материнскихъ утѣхъ.

Потомъ Она пребывала въ домѣ сердобольнаго родственника старца Іосифа, человѣка весьма небогатаго, снискивавшаго себѣ пропитаніе трудами престарѣлыхъ рукъ своихъ, почему Она необходимо должна была Сама усиленно трудиться, чтобъ не быть въ тягость старцу и ближайшимъ сродникамъ его, также нерасполагавшимъ ничѣмъ излишнимъ.

Была у нея еще и другая родственная семья— болѣе достаточная, именно іерей Захарія и Елизавета, съ которою первою Она подѣлилась радостнымъ извѣстіемъ объ Архангельскомъ благовѣстіи Ей быть Матерію Господа.

Но и ихъ скоро не стало, а юный сынъ ихъ Іоаннъ удалился въ пустыню. Конечно, весьма нерѣдко доставлялъ Ей высокія радости возлюбленный Сынъ Ея. Но эти радости Она должна была слагать только въ тайникахъ сердца, а съ другой стороны онѣ иногда соединялись съ такими скорбями, что болѣзнь ихъ справедливо сравнивалась съ болью, причиняемою стрѣлой, пронизывающею сердце.

Весьма рано, еще отрокъ Сынъ Ея остался въ Іерусалимѣ, когда по видимому Ему долженствовало итти въ домъ, гдѣ жила Пречистая Матерь Его, и Онъ заявилъ при семъ, что Ему подобаетъ быть въ дому небеснаго Отца Его. А потомъ когда позднѣе Она съ родными искала Его, то Онъ сказалъ, указывая на слушавшихъ Его: вотъ родные Мои! Правда, все это имѣло высшій смыслъ и значеніе по отношенію къ исполненію Его Божественнаго назначенія спасительному служенію для рода человѣческаго. Но все-же разсуждая естественно-человѣчески, нельзя не представлять, что Пресвятая Богородица испытывала часто весьма великія муки разлуки съ своимъ любезнымъ сердцу Сыномъ.

А что сказать о Ея мукахъ, когда Она ясно слышала и видѣла: какія злыя рѣчи вели про Него враги Его, не страшившіеся называть Его сыномъ веельзевула? А какъ изобразить Ея муки при видѣ того, что враги Его покушались неоднократно убить Его, напр., свергнуть съ вершины горы въ Назаретъ, гдѣ Она

жила Сама и гдѣ Онъ былъ воспитанъ? Наконецъ, можно-ли представить тѣ страшныя муки Ея, которыя испытала Она, когда Его всесвятого, какъ злодѣя, вели на самую поносную крестную казнь, какъ Онъ падалъ подѣ тяжестію креста и какъ молоты застучали въ гвозди, вбивавшіеся въ пречистыя руки и ноги Его, когда изъ язвъ Его потекли струи родной крови и Онъ въ нестерпимыхъ мукахъ возопилъ: Боже мой, Боже мой, почто мя оставилъ?

Кто изобразить болѣзнь сердца Ея въ эти страшныя минуты, когда солнце померкло, земля всколебалась и раздралась церковная завѣса.

По истинѣ Она могла взывать тогда: увы мнѣ, увы мнѣ, чадо мое возлюбленное, увы мнѣ, свѣте мой!

Симеономъ предреченная въ церкви днесь событсѣя. Оружіе сердце мое проходить!

Порадована Она была воскресеніемъ и вознесеніемъ на небо Сына и Бога Своего. И опять должна была многое славное слагать только въ сердцѣ Своемъ.

Сильные мужи сродники Ея: Іаковъ и Іуда мученически скончали жизнь свою. Мужественный Петръ, первозванный апостоль Андрей распяты. И почти все прочіе ближайшіе апостолы Христовы также скончались мученически, кромѣ Іоанна Богослова, по заповѣди Христовой, не покидавшаго Богоматери. Но вотъ и ему грозитъ ссылка изгнанія на необитаемый далекій островъ. Безчисленный сонмъ Іудеевъ дышетъ непримиримую злобой ко всемъ послѣдователямъ Христа. А какъ ненавистна имъ должна была казаться Мать Его? Только небесная кротость Ея и ангельская святость жизни удерживала ихъ отъ нанесенія Ей всякихъ оскорбленій и смерти.

Неистовое устремленіе іудея Аѳонія ниспровергнуть честно несомый гробъ Богоматери показываетъ, что только кроткій ликъ Ея сдерживалъ буйное негодованіе и злобу на Нее Пренепорочную. И погребеніе Ее въ Геѳсиманіи, въ самомъ низменномъ мѣстѣ склона Елеонской горы, при соединеніи ея съ горою Іерусалимскаго храма и Сіономъ показываетъ, что Она вполнѣ

раздѣляла горькую чашу жизни съ Своимъ возлюбленнымъ Сыномъ.

И злостраданіе близкихъ Ея сердцу Апостоловъ и учениковъ Христовыхъ также не могли не тревожить Ея любящаго сердца. А посему, можете представить сколь была тягостна и прискорбна жизнь Богоматери среди такихъ ужасныхъ обстоятельствъ.

Да, по истинѣ вѣсть объ Успеніи была для Нея радостію великою, ибо Она освобождалась отъ всѣхъ ужасовъ жизни, соединялась съ возлюбленнымъ Чадомъ Своимъ и получала наибольшую возможность оказывать самую сильную помощь роду христіанскому. Вотъ почему церковь, прославляя Успеніе Богородицы, научаетъ насъ воспѣвать Ей: радуйся обрадованная, во Успеніи насъ неоставляющая.

На сколько Пресвятая Дѣва по видимому была немощна и беззащитна при жизни, настолько же и болѣе Она явилась преславною и могущественною по смерти.

Апостолы чудесно стеклись на погребеніе Ея со всѣхъ концовъ земли, гдѣ они были для проповѣди Ея Сына и Господа нашего.

Несчетное множество народа съ плачемъ провожало гробъ Ея въ Геосиманію. Эта-то великая почеть вѣроятно и подвинула завистника Аѳонія испровергнуть гробъ Ея.

Но онъ былъ наказанъ Богомъ и вразумленъ.

Самъ Христосъ подъялъ душу Ея въ горнія обители, куда и все существо Ея вознесено Ангелами. Поэтому, когда Ѳома явился черезъ нѣсколько дней ко гробу Ея, то уже не обрѣлось тамъ тѣла Ея. Вотъ какъ возвѣщается объ этомъ вознесеніи Св. Дѣвы отъ земли на небо въ одной церковной пѣсни: Благодать высокопрестольныя славы, на небесѣхъ дарованную Богоматери, почтенной сѣдѣніемъ одесную Сына Ея и Бога, видяще горнія умы, подъяша ю Престоли и Силы, окружиша Начала и Власти, припадоша страшніи Херувими, Серафими и Господства, со Архангелы и Ангелы вопіюще: аллилуія.

Преславно пребывая на небѣхъ превыше Херувимовъ и Серафимовъ и всѣхъ вообще Ангеловъ около престола величества Сына Своего и Бога нашего, Она теперь не можетъ страшиться не только никакой злой силы, хотя бы самой наибольшей, какова сатанинская, но Она, какъ Матерь Спасителя, Ходатая и Судия нашего много можетъ и въ молитвахъ за насъ грѣшныхъ, за весь родъ христіанскій.

Все претерпѣвшая во смиреніи Своемъ, Она всячески можетъ помочь намъ во славу Своей, ибо Она во Успеніи Своемъ не только не оставила насъ, но и сдѣлалась ближе къ намъ, такъ какъ Ея одухотворенное существо, будучи высоко на небесахъ, всѣхъ насъ назираетъ и Ея озаренныя духовно очи видятъ всѣхъ притекающихъ къ Ней и уши Ея слышатъ вопли всѣхъ обращающихся къ Ней съ горячими вздохами, усердіемъ и молитвою, свободно доходятъ до Ней. И вотъ, Она всемилостивая Заступница рода христіанскаго предваряетъ на помощь и избавляетъ отъ всякихъ бѣдъ и золъ благонравныя и богобоящіяся рабы Своя.

Будемъ-же, братіе и сестры о Господѣ, смѣло и усердно притекать къ Богородицѣ всегда, наипаче въ день сей, когда Она была обрадована великою славою вознесенія на небо и увѣнчана несказанною силою и могуществомъ въ Своемъ человѣческомъ образѣ, доступномъ для обоюднаго отношенія и общенія самыхъ высокихъ и вѣжныхъ чувствъ: раздѣленія печали, скорби, болѣзней, любви и всѣхъ другихъ чувствъ, гдѣ требуется материнское снисхожденіе, родственная любовь, человѣческое поможеніе и заступленіе. Все, все есть для насъ у Царицы неба и земли, Пресвятой Дѣвы Богородицы: и утѣшеніе страждущимъ, и вдовамъ заступленіе, и сирымъ помощь, и нагимъ одѣяніе и всѣмъ грѣшникамъ всякое поможеніе и заступленіе.

Наипаче Она скорая Помощница обидимымъ въ мірѣ семъ, кроткимъ и смиреннымъ. Господь призрѣлъ на смиреніе Ея и вознесъ Ее превыше небесныхъ силъ. Такъ и Она презираетъ на смиренныя рабы Своя и

ублажаетъ ихъ: здѣсь довольствомъ, а тамъ,—блаженствомъ, выше коихъ и лучше нѣтъ ничего въ мірѣ и на небѣ. Довольство своимъ состояніемъ и положеніемъ есть первое условіе для покоя души, а спокойствіе души, возложившей все упованіе свое на Бога, есть первая основа всякаго благополучія, ибо нынѣ царствіе Божіе возможно только внутреннее.

Только претерпѣвый до конца и спасенный обращаетъ и внѣшній рай на небесахъ. А до сего всѣ благочестно жити хотящія многоразлично страждутъ, но вмѣстѣ и утѣшаются духовно, особенно, заступленіемъ Богородицы.

Итакъ, братіе и сестры о Господѣ, притечемъ съ вѣрою и любовію къ пренебесному, всегда готовому и теплому заступленію Богородицы во всѣхъ нуждахъ и печаляхъ, всегда вопія Ей: радуйся обрадованная, во Успеніи насъ неоставляющая! И она не оставитъ насъ, но защититъ и спасетъ, яко скорая всесильная Присноходатайница наша.

Молись же о насъ, Пречистая Владычице, Сыну Твоему и Богу нашему, да помилуетъ Онъ всѣхъ насъ молитвами Твоими. Аминь“.

Это слово Владыки произвело сильное впечатлѣніе на присутствующихъ, такъ что у многихъ на глазахъ видны были слезы...

Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ. Въ 4 ч. дня Его Преосвященство отбылъ изъ г. Холмогоръ въ Сійскій монастырь, а оттуда въ г. Шенкурскъ.

А. Ш.

Объ открытіи псаломщической школы.

„При архіерейскомъ домѣ съ Октября сего года открывается псаломщическая школа, въ которую будутъ приниматься юноши отъ 15 до 20 лѣтъ, умѣющіе пѣть и читать и обладающіе порядочнымъ голосомъ. Курсъ двухлѣтній. Сироты будутъ приниматься на полное содержаніе, а прочіе—со взносомъ 30 рублей.